

Министерство культуры Российской Федерации

**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

«Всеобщий русский календарь».

М.Л.Тюлютина



Календарь – печатное издание в виде таблицы или книжки, содержащее перечень месяцев, чисел, дней недели, указания праздников, часто астрономические сведения. Календари бывают перекидные (листки на специальной подставке) отрывные, настольные (в виде книги с описанием юбилеев, знаменательных дат и т.д.), деловые (для записи на память), табель календари (таблица с перечнем дней в году). Среди цветных иллюстрированных есть календари, оформленные в виде книги или альбома, настенные, большей частью рекламные или подарочные, представляющие собой ряд месячных табелей сrepidукциями, декоративными рисунками, фотографиями.

В Древнем Риме календарями называли книги, в которые кредиторы записывали проценты, вносили ежемесячно в дни календ (календы – название первого дня каждого месяца). Позднее календарями стали называть книги, расписывающие культовые празднества, дни рождения императоров, собраний Сената. Наиболее древний

из дошедших до нас римских календарей относится к 354 году. В России первые печатные календари появились в начале XVIII века. Старейшим считается напечатанный в 1708 году в Москве “Календарь или месяцеслов христианский” на 1709 год.

Особое место в календарной теме России занимает имя Ивана Дмитриевича Сытина. И.Д. Сытин (1851 – 1934), выходец из костромской деревни, благодаря своему предпринимательскому таланту, уму, энергии, стал ведущим издателем России. Четверть печатной продукции страны издавалась в его типографиях. Успех И.Д.Сытина был обусловлен не только применением передовой печатной техники, но и выпуском дешёвых, красочно иллюстрированных изданий для народа, хорошей организацией сбыта продукции. *И.Д. Сытин в своих воспоминаниях писал: "С первых же дней своего существования Товарищество стало подумывать об издании народного календаря... В такой стране, как Россия, жили и умирали миллионы людей, ... отрезанные от центров русским бездорожьем и русским расстоянием, люди эти не имели никакого соприкосновения с печатным словом – ни книг, ни газет, ни школ у них не было, и календарь для таких людей был единственным окном, через которое они смотрели на мир. По календарю они думали, по календарю учились, из календаря черпали свои знания, и календарь же давал им наставления на все случаи жизни... За издание календаря я взялся не сразу и готовился к этому целых пять лет. Необходимо было позаботиться о выписке из-за границы специальных ротационных машин и оборудования, создать целый ряд приспособлений для размножения календарей в огромных, еще не слыханных в России размерах".* В 1884 году И.Д.Сытин выпустил в свет первый «Всеобщий русский календарь». Этот календарь «был необычайно привлекателен: красочно исполнена хромолитографией обложка... текст украшен портретами, гравированными на дереве... сведений в нём доставало на все случаи жизни: и традиционные для календаря святцы, и указатель железнодорожных станций, и средство от лишаев, и государственное устройство России, и лечение ящура». В календаре всегда печатали обращение к читателю с просьбой сообщать о замеченных ошибках, недочетах и своих пожеланиях. Редакция получала массу писем с разными подсказками и советами. Люди просили издателя о разном, например: «Нужно обозначить, что такое затмение луны и солнца. Чем закрывается, когда делается затмение. Означьте, что такое луна, как она ходит вокруг земли», «Сведенья о восходе и заходе луны... чтобы знать, в какие ночи можно путешествовать при луне», «Напечатайте, что может Государственная дума и куда идут народные деньги», «Сколько съедает хлеба человек за всю жизнь, это никак невозможно подсчитать. Одно дело мужик-пахарь, другое дело писарь. Или наши поповы дочки. Они не едят, а клюют, как птички. Я один против всех троих съем, и не хватит. Про то можно ли узнать?», «Помещайте и еврейский календарь, но с указанием их праздников, потому что мужик везет хлеб на базар верст за 10, 16 и больше, а евреи-закупщики закрыты; у них праздник, а мужик и не знал. В нашем селе торговцы евреи, как хлебным, так и красным товаром...», «Напечатайте правильный лечебник, как спасать от утопления, замерзания и повешения...», «Нет ли полного календаря о всех некрологах, где они побиты или еще где находятся...». Таких писем было огромное количество. Были в них простота и наивность, но встречались и дальние советы, и предложения, поэтому все письма изучались. В результате такого изучения читательских интересов сытинский календарь с каждым годом становился содержательнее. Он стал не просто календарём, а и универсальным справочным пособием на все случаи жизни для многих российских семей. Позже Сытин выпускал около 25 видов календарей: «Общеполезный», «Народный сельскохозяйственный», «Царь-Колокол», «Старообрядческий» и другие. Их годовой тираж составлял более 12 миллионов экземпляров. Благодаря И.Д. Сытину календарь прочно вошёл в быт простых людей. Люди стали дарить календари на Новый год. Подарок служил все двенадцать месяцев.

В собрании КБИАХМЗ хранятся «Всеобщие русские календари» на 1896, 1903, 1909, 1910, 1913, 1919 годы. К сожалению, нет ни одного полного экземпляра. Календарь на 1896 год очень ветхий по сохранности, но лишь у него сохранилась часть обложки. На ней помещена информация о том, что «Всеобщий русский календарь» имел три издания, из которых первое (более полное) стоило 20 коп. за экземпляр, второе – 15 коп., третье – 10 коп. Цена музеиного экземпляра – 15 коп. Там же напечатано и содержание, в котором перечислены разделы календаря: «Православный, армяно-григорианский, римско-католический, протестантский, магометанский календарь, еврейский и южно-славянский календари. Алфавит имен святых. Чудотворные иконы божьей матери. Св. мощи, почивающие в России. Главное управление России. Статистика. Коммерческие сведения. Судебный отдел. Телеграф и почта. Телефон. Пароходство. Перечень городов Российской Империи (полнейший), с указанием числа жителей и расстояний от столиц и губернских городов. Железные дороги (почти все существующие в России), с новым тарифом. Внутреннее обозрение. Иностранные обозрения. Некрологи. Портреты. Картины». На выставке КБИАХМЗ, посвященной 400-летию воцарения Дома Романовых экспонируется «Всеобщий русский календарь» на 1913 год (илл.1). Прошло 100 лет со дня его издания. На страницах этого календаря повествуется о самых разных сторонах жизни и быта людей. 1913 год для России – это «год великого юбилея». По всей стране всенародно отмечалось 300-летие воцарения династии Романовых. Издатели календаря, конечно, не обошли стороной это важное событие. Они поместили статьи о родословной Дома Романовых, о всех царствующих особах династии до императора Александра III включительно, их портреты, изображение царских регалий. В разделе «Российский Императорский Дом» опубликованы фотографии императора Николая II, его матери императрицы Марии Федоровны, супруги императрицы Александры Федоровны и детей Ольги, Татьяны, Марии, Анастасии, Алексея. Дан полный перечень всех ближайших родственников императора: родных брата и сестер, «дядей и теток». Большой интерес представляет раздел «Общая статистика». Сейчас это достаточно достоверный исторический источник. В разделе содержится статистический материал об экономике и народном хозяйстве России 1911-1912 годов. Кроме того, Россия по некоторым показателям сравнивается с другими странами. Согласно данным календаря, к 1913 по количеству населения Россия занимала первое место среди цивилизованных стран мира. В ней проживало 171694200 человек. На 1000 человек приходилось: крестьян – 771, мещан – 107, инородцев – 66, казаков – 23, дворян – 15, духовенства – 5, почетных граждан – 5. По вероисповеданию население империи делилось следующим образом: православные составляли 70%, магометане – 10,83%, католики – 8,91%, протестанты – 4,48%, иудеи – 4,95%. В 1913 году основной отраслью российской экономики было сельское хозяйство, в котором занято $\frac{3}{4}$ жителей страны. Затем следовали обрабатывающая промышленность, ремесла и промыслы (около 10%), частная служба (4,6%) и торговля (3,8%). Издатели календаря отмечали и такой момент, что «грамотность в России вообще развита довольно слабо». На 100 жителей империи приходилось лишь 3 «учащихся человека». Грамотность в Российской империи составляла 21%, тогда как в Германии – 99,4%, во Франции – 90,6%, в Австрии – 69,2%, в Италии – 58%. Средства, выделявшиеся на образование, приведены также в сравнении с другими странами: «в Англии народной школе государство дает по 3 р. 80 к. с каждой души населения, в Германии – по 3 р. 45 к., во Франции – по 2 р., в Новой Зеландии (Австралии) – по 5 р. 44 к., в Америке – по 14 р. у нас – по 44 к.». В календаре сравниваются суммы средств затраченных на медицину. На одного жителя в Петербургской губернии выделялось 25,4 коп., в Англии – 7 руб. 45 коп., во Франции – 4 руб. 21 коп., в Пруссии – 3 руб. 61 коп. Особого внимания заслуживают иллюстрации, которые наглядно демонстрируют статистические показатели (илл. 2, 3). В разделе «Метрология» помещены такие полезные сведения, как меры веса и длины, курсы валют. Интересно, что в 1913 году доллар тоже был дороже рубля. Правда, всего лишь вдвое. В календаре напечатаны цены на проезд по железной дороге, водным транспортом,

на услуги банков, почты, телеграфа и т.д. Так, например, в 1913 году на всю империю было 12 междугородных телефонных линий. Трехминутный разговор между столицами стоил полтора рубля, отправка почтовой карточки обходилась в 3 коп., посылка – от 25 коп. Пользовались спросом у читателей календаря опубликованные оглавление Свода Законов Российской империи с содержанием каждой части, образцы и формы деловых бумаг: прошения, завещания, доверенности, долговой расписки. Составители календаря уделили должное внимание культурной и научной жизни России. В разделах «Памяти художников», «Юбилеи», «Юбилейные годовщины», «Юбилейные годовщины рождения и кончины замечательных русских людей» помещены портреты ученых, писателей, деятелей культуры. Две страницы в издании отведены для «Медицинских сведений» и «Ветеринарии». Здесь даны советы, как лечить кашель, головную, зубную боль, как действовать при отравлении, солнечном ударе, поражении молнией. Описаны наиболее часто встречающиеся болезни лошадей, коров, овец, кроликов, собак. Раздел «Летопись событий» – это итоги 1912 года. Создатели календаря поместили заметки о поездках императора и его семьи, о забастовках, о проходивших съездах, об открытии памятников и т.д. Нашли здесь место и вести из других стран. В блоке новостей за апрель первым описано событие, взволновавшее весь мир: «Пароход «Титаник», шедший первым рейсом из Соутгэмптона в Нью-Йорк, наскочил на ледяную гору и пошел ко дну, погибло более 1500 человек». Тридцать восемь последних страниц календаря отведены рекламе. Таким был календарь 100 лет назад.